
一、評量及教學對照表 

主題 安全主題 評量目標 評量策略 教學策略 

走出秀峰-

戶外及安

全教育 

 

交通安全 

1.認識社區、學校道路

周邊環境，以及車輛周

遭的危險區域。 

2.探索並察覺自身生理

限制對交通行為的影

響，以及步行時容易發

生事故與危險的行為。 

3.知道遵循號誌、標誌、

標線，以及運用行人設

施安全通行的方法。 

4.能瞭解周遭環境及自

身危險行為會對生活中

的人、事、物產生嚴重

的影響，並以行動實踐

課堂中所學的正確交通

行為。 

學習單評量 

口頭評量 

教師講授、分組討論、口

頭發表 

 

二、評量重點說明： 

評量標準 

 A B C D E 

認知 

情意 

技能 

 

能完整具備「認

識學校社區環境

中的危險區域及

路上標線號誌，

做到正確的交通

行為」 

能認識「學校社

區環境中的危險

區域及路上標線

號誌，做到正確

的交通行為」 

能大致認識「學

校社區環境中的

危險區域及路上

標線號誌，做到

正確的交通行

為」 

能有限的認識

「學校社區環境

中的危險區域及

路上標線號誌，

做到正確的交通

行為」 

未達 D等級 

本單元 

評分指引 

能完整「學校社

區環境中的危險

區域及路上標線

號誌，做到正確

的交通行為」 

能認識「學校社

區環境中的危險

區域及路上標線

號誌，做到正確

的交通行為」 

能大致認識「學

校社區環境中的

危險區域及路上

標線號誌，做到

正確的交通行

為」 

能有限的認識

「學校社區環境

中的危險區域及

路上標線號誌，

做到正確的交通

行為」 

僅能極少的認識

「學校社區環境

中的危險區域及

路上標線號誌，

做到正確的交通

行為」 



三、 教學單元設計 

(一)、教學設計理念 

    親近大地從認識學校人文出發，從飲食教育立足思考與大地萬物的結合，以大自然為師的精

神，鼓勵學生從「想」到「做」逐步落實，透過認識安全教育、學校生態、戶外教育，到種植作

物等方式來強化學生對生活周遭的關心，希望孩子成為具自信心、積極參與並具創造力的生活

MAKER。 

(二)、教學單元設計 

領域/科目 彈性課程/親近大地 設計者 張銘麟 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 戶外及安全教育 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

交 Ca-I-1知道使用行人設施安
全通行。 
交 Ca-I-2知道私人交通工具的
特性與安全搭乘方法。 
生活 2-I-1 以感官和知覺探索生
活中的人、事、物，覺察事物及
環境的特性。 
生活 2-I-3 探索生活中的人、
事、物，並體會彼此之間會相互

影響。 
生活 2-I-4在發現及解決問題的
歷程中，學習探索與探究人、
事、物的方法。 
生活 6-I-3覺察生活中的規範與
禮儀，探究其意義，並願意遵
守。 
健康 2b-I-1   接受健康的生活

規範 

核心 

素養 

國語-E-A2透過國語文學習，掌握文本要
旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯
思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活
問題。 
國語-E-B1 理解與運用國語文在日常生
活中學習體察他人的感受，並給予適當
的回應，以達成溝通及互動的目標。 
國語-E-C2與他人互動時，能適切運用語
文能力表達個人想法，理解與包容不同

意見，樂於參與學校及社區活動，體會團
隊合作的重要性。 
生活-E-A2學習各種探究人、事、物的方
法並理解探究後所獲得的道理，增進系
統思考與解決問題的能力。 
生活-E-A3藉由各種媒介，探索人、事、
物的特性與關係，同時學習各種探究人、
事、物的方法、理解道理，並能進行創

作、分享及實踐。 
生活-E-C2 具備友善的人際情懷及與他
人建立良好的互動關係，並發展與人溝

通協調、包容異己、社會參與及服務等團
隊合作的素養。 
健體-E-C2具備同理他人感受，在體育活
動和健康生活中樂於與人互動、公平競
爭，並與團隊成員合作，促進身心健康。 

健體-E-C3 具備理解與關心本土、國際

體育與健康議題的素養，並認識及包容

文化的多元性。 

學習內容 

生活 A-I-2 事物變化現象的觀
察。生活 C-I-3 探究生活事物的

方法與技能。 
生 E-I-2 生活規範的實踐。 
生活 E-I-3 自我行為的檢視與調
整。 
健康 Ba-I-1遊戲場所與上下學
情境的安全須知。 

議題 

融入 

學習主題 安全教育 

實質內涵 
安 E4探討日常生活應該注意的安全。 

安 E5了解日常生活危害安全的事件。 

與其他領域/科目

的連結 
語文、健康與體育、生活 

教材來源 交通安全手冊、自編 



教學設備/資源 1.設備：電腦、網路與投影機。 

2.教具： 

⑴【附件 I-1 走路上學去】故事圖。⑵【附件 I-2 交通環境】照片。 

⑶【附件 I-3 尋找安全區域】情境圖。⑷【附件 I-4 安全的地方不安全】故事

圖。⑸【附件 I-5 人行道和騎樓被占用】照片。 

⑹【附件 I-6 不可以，有危險】故事圖。⑺【附件 I-8 生活中的紅黃綠】故事

圖。⑻【附件 I-9 交通號誌、標線及標誌】圖片。 

⑼【附件 I-11 過馬路危險多】故事圖。⑽【附件 I-12 穿越道路停看聽想動

作】圖片。 

3.  學習單： 

⑴【附件 I-7 行走安全守則】學習單。 

⑵【附件 I-10 交通安全停看聽】學習單。 

4.影片：https://youtu.be/xIJ7aNd9D9M 

學生經驗分析 學生對於交通安全有一定的認識，但如何讓自己行的安全，是需要一點一滴慢慢累

績的。 

學習目標 

1.認識社區、學校道路周邊環境，以及車輛周遭的危險區域。 

2.探索並知道自己對交通行為的影響，以及步行時容易發生事故與危險的行為。 

3.知道遵循號誌、標誌、標線，以及運用行人設施安全通行的方法。 

4.能瞭解周遭環境及自身危險行為會對生活中的人、事、物產生嚴重的影響，並以行動實踐課堂中所

學的正確交通行為。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

一、引起動機： 

1.活動一：走路上學去   

（1）教師講述：小蘋果是一位小學二年級的女生，每天

媽媽都會帶她走路上學，我們一起來看看，她上學經過哪

些地方。 

（2）教師展示「走路上學去」故事圖講述故事，或播放

有聲故事。 

（3）教師進行提問討論。 

(4)分享你的經驗。 

二、發展活動： 

活動二：安全和危險的地方    

1.教師展示社區、學校附近步行區域的照片 ，並介紹各

區域的名稱。優先選擇適用的區域展示、介紹。 

2.進行「安全！不安全！」活動。 

(1).教師利用統計結果，引導學生將社區、學校附近步行

區域分為「安全」與「不安全」兩類。 

(2)學生自由回答。 

三、綜合活動： 

活動三：交安小偵探 - 尋找安全區域 

10 分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20 分鐘 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

10 分鐘 

 

實作評量- 

能參與活動並了解車輛周圍是

危險區域的原因。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 
 
 
 
 
 

檔案評量 

 



1.教師展示「尋找安全區域」情境圖 

2.師生歸納： 

 

------------------第一節課結束------------------- 

 

第二節課 

接續前一堂課程： 

一、引起動機 

活動一：安全的地方不安全！ 

1.教師展示「安全的地方不安全」故事圖 

2.教師展示「人行道和騎樓被占用」照片 

3.問題討論： 

(1).教師提問：故事中或照片中的人行道和騎樓有什麼狀

況？行人走在這樣的人行道和騎樓安全嗎？可能會發生什

麼問題？ 

(2)學生討論及回答。 

4.教師講述： 

二、發展活動： 

活動二：車子前後，要小心 

1.教師接續前述「注意車輛移動」。 

2.教師播放影片：女童放學路旁查看來車 意外遭倒車貨

車 

3.問題討論： 

教師提問：影片中，發生了什麼意外？小女孩為什麼被貨

車撞呢？  

4.學生討論及回答。 

5.進行「司機看得見嗎？」體驗活動。 

6.教師請學生發表活動心得。 

7.師生歸納： 

三、綜合活動： 

活動三：我看得見您，您看得見我 

1.教師講述： 

2.進行「讓自己被看見」危險預測活動。 

3.教師選用並播放影片中適合的情境，在危險情境出 

4.教師總結： 

 
 
 
 
 

10 分鐘 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

20 分鐘 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

10 分鐘 

 
 
 
 
 
 

實作評量- 

能參與活動並了解車輛周圍是

危險區域的原因。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
檔案評量 

參考資料：（若有請列出）交通安安全影片：https://youtu.be/xIJ7aNd9D9M 

學生回饋 教師省思 

課程有趣、能真的知道學校、社區的馬路上潛

藏了什麼危機。 

交通安全教育非常重要，一定要落實在生活上才能減

少交通事故的發生，讓孩子有一個平安又安全的上學

路程。 

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 

 



四、評量標準與評分指引  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習目標 

1.認識社區、學校道路周邊環境，以及車輛周遭的危險區域。 

2.探索並知道自己對交通行為的影響，以及步行時容易發生事故與危險的行為。 

3.知道遵循號誌、標誌、標線，以及運用行人設施安全通行的方法。 

4.能瞭解周遭環境及自身危險行為會對生活中的人、事、物產生嚴重的影響，並

以行動實踐課堂中所學的正確交通行為。 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

校 

園 

安 

全 

能完整具備「認

識學校社區環境

中的危險區域及

路上標線號誌，

做到正確的交通

行為」 

能「認識學校社

區環境中的危險

區域及路上標線

號誌，做到正確

的交通行為」 

能大致「認識學

校社區環境中的

危險區域及路上

標線號誌，做到

正確的交通行

為」 

能有限的「認識

學校社區環境中

的危險區域及路

上標線號誌，做

到正確的交通行

為」 

未達 

D 級 

評 

分 

指 

引 

能完整「認識學

校社區環境中的

危險區域及路上

標線號誌，做到

正確的交通行

為」 

能「認識學校社

區環境中的危險

區域及路上標線

號誌，做到正確

的交通行為」 

能大致「認識學

校社區環境中的

危險區域及路上

標線號誌，做到

正確的交通行

為」 

能有限的「認識

學校社區環境中

的危險區域及路

上標線號誌，做

到正確的交通行

為」 

未達 

D 級 

評 

量 

工 

具 

學習單 

分數 

轉換 90-100 80-89 70-79 60-69 59以下 



 

 

 

 

 

       年      班 姓名： 座號： 家長簽名 

 

 

 



 

 

 

 

 

       年      班 姓名： 座號： 家長簽名 

 

 



教 學 單 元 設 計 (親近大地─一上) 
一、 教學設計理念 

親近大地從認識學校人文出發，從飲食教育立足思考與大地萬物的結合，以大自然為師的精神，鼓

勵學生從「想」到「做」逐步落實，透過認識學校生態、戶外教育，到種植作物等方式來強化學生

對生活周遭的關心，希望孩子成為具自信心、積極參與並具創造力的生活 MAKER。 

二、教學單元設計 

領域/科目 親近大地 設計者 吳仁俊、吳美慧、吳孟秋、許嘉珍 

實施年級 一年級 總節數 共__3___節，_120_分鐘 

單元名稱 尋根秀峰─ 生態秀峰／ 植物拼圖 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 生活 2-I-1 以感官和知覺探

索生活中的人、事、物，覺

察事物及環境的特性。 

⚫ 生活 2-I-4 在發現及解決問

題的歷程中，學習探索與探

究人、事、物的方法。 

⚫ 生活 4-I-1 利用各種生活

的媒介與素材進行表現與創

作，喚起豐富的想像力。  
核心 

素養 

國語-E-B1 理解與運用國語文在日常生
活中學習體察他人的感受，並給予適當
的回應，以達成溝通及互動的目標。 

 
生活-E-A2學習各種探究人、事、物的方
法並理解探究後所獲得的道理，增進系
統思考與解決問題的能力。 
 
生活-E-A3藉由各種媒介，探索人、事、
物的特性與關係，同時學習各種探究人、
事、物的方法、理解道理，並能進行創
作、分享及實踐。 
 

 學習內容 

⚫ 生活 B-I-1 自然環境之美的 

感受。  

⚫ 生活 B-I-2 社會環境之美的 

體認。  

⚫ 生活 B-I-3 環境的探索與愛 

護 

⚫ 生活 D-I-3 聆聽與回應的表 

現。 

議題 

融入 

學習主題 
⚫ 環境倫理 

實質內涵 
⚫ 環 E3 了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 

⚫  

與其他領域/科目

的連結 

⚫ 國語領域 

教材來源 實地踏查、圖卡、平板 

教學設備/資源 實地踏查、圖卡、平板 

學生經驗分析 對校園植物具有基本觀察力和辦別能力，及對色彩認知能力。 

學習目標 

⚫ 1.能認識一些常見的校園植物。  

⚫ 2.能察覺樹木有許多種類。  

⚫ 3.運用感官觀察、辨認物體或生物的特徵，以及校園、學校附近等環境特色。 

⚫ 4.能運用五官，觀察校園內的各種植物。  

⚫ 5.藉由對校園的認同引伸到校園植物的愛護。  

⚫ 6.能製作簡單的植物葉子拼貼。 

⚫ 7.接觸並辨別生活中各種自然物、人造物與藝術作品的特性，建立初步的素材探索經驗。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 



⚫ 一、引起動機 

⚫ 1.找尋校園植物並記錄下來，老師製作校園植物學習

單，請小朋友記錄下來。  

⚫ 二、發展活動 

⚫ 2.將觀察到的植物上台發表，請小朋友輪流上台發表

他們找到的植物。 

⚫ 三、綜合歸納 

⚫ 3.老師綜合討論如何愛護校園植物，並指導學生愛護

校園樹木的方式。 

第一節課結束 

⚫ 一、引起動機 

⚫ 1.老師設計校樹圖卡，進行『校樹知識王』活動，老

師可以提示植物特徵的方式，讓學生進行分組搶答。 

⚫ 二、發展活動 

⚫ 2.老師進行分組，並帶領學生到校園中撿拾掉落的各

種形狀和顏色的樹根、花、草和樹葉。 

⚫ 三、綜合歸納  

⚫ 3.老師設計不同葉子造型的學習單，請小朋友進行配

對，並比較各組所找到的葉子有什麼不一樣。 

第二節課結束 

⚫ 一、引起動機 

1.老師將第二節的葉子類別的學習單展示給學生看，並口

頭問答不同葉子的形狀，可以代表什圖形？ 

⚫ 二、發展活動 

⚫ 2.老師運用學生在校園中撿到的落葉和花草，指導學

生運用創意拼湊黏貼在圖書紙上，最後再將大家的創

意圖畫，製作出大地拼圖。  

⚫ 三、綜合歸納  

⚫ 3.成果展：各組發表植物寫真書成果並分享心得。  

          第三節課結束 
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15 
 
 
 
 

20 

學習單評量 

 
 
口頭發表(評量標準表) 

 
 
參與態度和口頭回答(評量標準

表) 

 
 
 
參與態度和口頭回答(評量標準

表) 

 
參與態度與確實實施情形(評量

標準表) 

 
學習單 

 
 
 
參與態度和圖文表現(評量標準

表) 

 
 
參與態度和圖文表現(評量標準

表) 

 
 
口頭發表(檢核表) 

參考資料：（若有請列出） 

若有參考資料請列出。 

學生回饋 教師省思 

老師帶領大家到校園觀察植物，還教我們辨別

形狀、顏色，並利用色筆簡單繪圖在圖畫紙

上，加深印象，老師還特別強調，只能用雙眼

看或者撿地上掉下來的落葉、樹枝、做觀察，

不能用摘得，讓我們知道要愛護校園的樹木。

還設計了植物特徵讓大家進行搶答，最後利用

校園裡隨手可得的樹葉、花花草草及樹枝作

畫，透過自己的創意，拚出一幅最天然的大地

畫作，每個人的作品都各有特色。 

 
 
 
 
 

帶領小朋友帶校園裡觀察動植物，並做紀錄，再請小

組一起統整資料，派一位上台報告，在小朋友的分享

討論中，激發學生對動植物的喜愛，也在當中培養傾

聽別人意見，並養成對自我的信心和分享彼此學習的

成果。以培養學生合作學習、主動學習的優質學習模

式。 

校園植物教學也可透過種植植物的方式，讓學生學習

知識外，也誘導學生對於植物付出愛心照顧，進而維

護校園內的環境，對自然盡一份保護的責任。 

 註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 
 

 



 

三、評量標準與評分指引  

一、評量及教學對照表 

科目 單元主題 評量目標 評量策略 教學策略 

 

 

親近大地

／ 

生態秀峰 

 

 
植物拼圖 

1.能認識一些常見的校

園植物。  

2.能察覺樹木有許多種

類。  

3.運用感官觀察、辨認

物體或生物的特徵，以

及校園、學校附近等環

境特色。 

4.能運用五官，觀察校

園內的各種植物。  

5.藉由對校園的認同引

伸到校園植物的愛護。  

6.能製作簡單的植物葉

子拼貼。 

學習單評量 

口頭評量 

教師講授、分組討論、口

頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

二、評量重點說明： 

評量標準 

 A B C D E 

認知 

 

能完整具備「辨

認校園植物和樹

木，並能運用感

官觀察及說出和

寫出植物葉子的

特徵，且能完整

100%進行植物拼

貼畫」 

能認識「校園植

物和樹木，能運

用感官觀察及寫

出植物葉子的特

徵，且能進行植

物拼貼畫完成

80%」 

能大致認識「校

園植物和樹木，

會運用感官觀察

及說出 80%植物

葉子的特徵，且

能進行植物拼貼

畫完成 60%」 

能有限的認識

「校園植物和樹

木，會運用感官

觀察及說出 50%

植物葉子的特

徵，且能進行植

物拼貼畫完成

50%」 

未達 D等級 

本單元 

評分指引 

能完整具備「辨

認校園植物和樹

木，並能運用感

官觀察及說出和

寫出植物葉子的

特徵，且能完整

100%進行植物拼

貼畫」 

能認識「校園植

物和樹木，能運

用感官觀察及寫

出植物葉子的特

徵，且能進行植

物拼貼畫完成

80%」 

能大致認識「校

園植物和樹木，

會運用感官觀察

及說出 80%植物

葉子的特徵，且

能進行植物拼貼

畫完成 60%」 

能有限的認識

「校園植物和樹

木，會運用感官

觀察及說出 50%

植物葉子的特

徵，且能進行植

物拼貼畫完成

50%」 

僅能極少的認識

「校園植物和樹

木，會運用感官

觀察及說出 20%

植物葉子的特

徵，且能進行植

物拼貼畫完成

20%」 

分數 

轉換 95-100 94-85 84-75 74-65 60以下 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



校園植物（低年級學習單）                                        

（ ）年（ ）班姓名（       ） 

一、 拜訪花樹 

小朋友請你觀察一種校園植物，並仔細記錄下來喔！ 

校園植物的名稱是（              ） 

葉子形狀    □ 圓形□橢圓形□掌狀□劍形□心

形 

□ 其他（       ） 

葉子大小 □ 大約像拾元錢幣大小□像手掌大 

□ 比手掌大很多□其他（      ） 

葉子氣味 □沒有氣味 

□有香味，是（        ）氣味 

會不會開

花 

□會開花，花的顏色是（    ）

色， 

 花的形狀是（         ） 

□沒有開花 

植物的莖 □是攀藤的□是直立的 

二、花間的訪客 

在校園植物區你曾發現過哪些小動物請在裡塗上顏色 

□ 蒼蠅□螞蟻□蚊子□蚱蜢□蝴蝶□蜜蜂□獨角仙 

□ 鍬形蟲□金龜子□蛇 

三、小畫家 

請將你觀察到的，畫下一隻印象最深刻的小動物。 

小動物名稱是（     ）；牠在做什麼？在

（      ） 

 

 
 



教 學 單 元 設 計 

一、 教學設計理念 

親近大地從認識學校人文出發，從飲食教育立足思考與大地萬物的結合，以大自然為

師的精神，鼓勵學生從「想」到「做」逐步落實，透過認識學校生態、戶外教育，到

種植作物等方式來強化學生對生活周遭的關心，希望孩子成為具自信心、積極參與並

具創造力的生活 MAKER。 

二、教學單元設計 

領域/科目 彈性領域 設計者 吳仁俊 

實施年級 一上 總節數 共 5 節，200 分鐘 

單元名稱 親近大地 

設計依據 

學

習 

重

點 

學習

表現 

生活 3-I-1 願意參與各種學習活動，

表現好奇與求知探究之心。 

生活 5-I-2 在生活環境中，覺察美的

存在 

生活 7-I-5 透過一起工作的過程，感

受合作的重要性。 

生活 6-I-5 覺察人與環境的依存關

係，進而珍惜資源，愛護環境、尊

重生命 

戶 E1 善用教室外、戶外及校外教

學，認識生活環境（自然或人為） 

語文 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能適當

的提問、合宜的回答，並分享想法 
核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能

力，並透過體驗與實踐處理

日常生活問題。 

E-A3 具備擬定計畫與實作的

能力，並以創新思考方式，

因應日常生活情境。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的

基本素養，促進多元感官的

發展，培養生活環境中的美

感體驗。 

E-C1 具備個人生活道德的知

識與是非判斷的能力，理解

並遵守社會道德規範，培養

公民意識，關懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂

於與人互動，並與團隊成員

合作之素養。 

學習

內容 

生活 D-I-3 聆聽與回應的表現。 

生活 B-I-1 自然環境之美的感受。 

生活 D-I-4 共同工作並相互協助。 

生活 B-I-3 環境的探索與愛護。 

戶 E2 豐富自身與環境的互動經

驗，培養對生活環境的覺知與敏

感，體驗與珍惜環境的好。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、

耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感

受的能力 

 

議

題 

融

入 

學習

主題 

■戶外教育 ■環境教育 

實質

內涵 

達成有意義的學習、健康的身心、尊重與關懷他人、友善環境 

與其他領

域/科目的

連結 

■國語文 ■生活課程 ■健康與體育 

教材來源 自編 



教學設備/

資源 

學習單、鉛筆、夾鏈袋、棉紙、炭筆、捲尺 

學生經驗

分析 

大都有到森林遊樂區的經驗，但缺乏與樹木等近距離的五官接觸，希望透過

真真切切的身體體驗，善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈

對環境感受的能力 

學習目標 

1.認識家鄉附近的森林園區 

2.在活動中感受森林環境之美 

3.認真參與學習活動、工作，展現積極投入的行為 

4.體驗並發現森林中的視覺、聽覺、觸覺等元素，探索並記錄樹名、種類 

5.感覺一起工作的快樂與成就，親近自然、愛護生命及珍惜資源，並願意參與環境保育

的活動 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

 

一、【引起動機】 

介紹杉林溪森林自然教育園區：地理位置、海拔、自

然環境、歷史沿革、主要樹種、設置目的等。 

步道全程約五到六公里，除了柏油路面還有階梯步

道，偶有濕滑路段及苔癬，務必注意行走。 

 

二、【發展活動】 

(一)、在指定區域中探索(步行) 

一邊步行一邊尋找適當的樹種、解說牌與較安全地點 

 

1.認真聽取解說並記錄樹種名稱，了解樹木解說牌的

重要內容。 

 

2、與同學合作測量樹圍，例如聯手抱樹、皮尺等，

選擇小組挑選任意大、中、小三棵，記錄大概樹的胸

圍。 

2.1 選擇安全且適合測量的位置 

 

(二)、森林浴步道前段探索(健行)： 

 

1.觀察並記錄樹木的美，觀察並紀錄森林裡是哪些小

動物或昆蟲的家，以及牠們的活動。例如蝴蝶採蜜、

小鳥在樹上鳴叫。 

1.1 拍照時注意地點的安全性再拍照 

1.2 注意不要逆光拍照 

1.3 說明畫面的拍攝角度與取捨 

 

 

2.發現不同樹種的樹皮，也不相同，可以用來辨識不

 

20

分 

 

 

20

分 

 

20

分 

 

40

分 

 

 

 

40

分 

 

 

 

60

分 

 

 

 

 

40

分 

 

 

能專心聆聽與提問 

 

 

 

 

 

 

能確實記錄三種以上的

樹名、胸圍(請參考解說

牌填寫) 

主要能確實紀錄即可。

註：(分組能與同學合作

測量樹圍並記錄)(需考量

地形安全、離地高一公

尺的樹圍) 

 

 

 

觀察並紀錄至少兩種小

動物或昆蟲以及牠們的

家(考量安全起見拍照即

可) 

 

 

 

 

在中高年級同學協助下

能利用拓印方式蒐集三

種樹皮拓印(棉紙用炭筆



同樹種 

2.1 可以倆倆合作，一任固定紙張，一人則輕輕用炭

筆拓印 

2.2 也可以撿拾掉在地面上的樹皮，放在平坦位置來

拓印 

 

3.觀察不同樹種的樹葉，觀察與辨別森林周遭的自然

物色彩或明暗。 

3.1 撿拾地面的乾樹葉即可，請勿摘取樹體本身的樹

葉。 

三、【綜合活動】 

1.分組綜合發表 

 

 

 

 

2.發表森林對環境有哪些貢獻或功能。 

 

3.覺察人類對森林可能有哪些危害或使用 

 

4.發表森林裡有哪些是人為的設施，例如車道、步

道、水溝、涼亭等。 

5.老師總結 

 

 

 

 

20

分 

 

 

 

 

5 分 

 

5 分 

 

5 分 

 

5 分 

拓印) 

 

 

 

在中高年級同學協助

下，能蒐集三種不同的

樹葉，並用樹葉拼出簡

單造型圖 

 

聆聽與發表 

小組討論後論發表 

發表與解說樹名、種植

年或樹齡、樹皮特色、

與葉形特點。 

說出森林的貢獻 

 

人類對森林可能的危害 

 

評論與發表人工設施的

利與弊  

 

參考資料：杉林溪官方網頁、台大溪頭營林區網頁 

 

學生回饋 教師省思 

認識到森林對於涵養水源、降低環境溫

度、提供人們旅遊休憩等的重要性。 

 

儘量簡化提問的問題難度，尤其對於低年級

的學生而言。注意活動時的安全性，例如注

意邊坡、水溝、步道的邊緣等。 
  
註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 
  



親近大地—森林之歌—學習單與評量(一上彈性領域) 

 

學習者 班級：          姓名：                

 

 

學習單與評量 

 
目標達成度評分等級 

 5 4 3 2 1 
備註 

樹名與樹齡(10%) 
      

胸圍(公分)(10%) 
      

樹皮拓印(20%) 
      

樹葉拓印(20%) 
      

聆聽、觀察態度(10%) 
      

小組合作、討論與互動

(10%) 

      

提問與發表(10%) 
      

主動性學習與探索(10%) 
      

註：低、中、高年級完成內容成熟度與精緻度自是不同，學生態度、投入與小組合作亦為

重點 

一、評量及教學對照表 



領域主題 主題 評量目標 評量策略 教學策略 

彈性領域 

親近大地 

森林之歌 

1.能完成樹名與樹齡、 

胸圍、樹皮拓印、樹葉拓印。 

2.聆聽、觀察態度 

3.小組合作、討論與互動 

4.提問與發表 

5.主動性學習與探索 

學習單評量 

情意、態

度、合作與

主動性學習

評量 

身體五官體驗學習、教

師講授、實地測量、分

組合作、討論與發表 

 

二、評量重點說明： 

評量標準 

 A B C D E 

認知、情意、

態度、合作與

主動性 

學習單與評量

達 90%者 

 

學習單與評量

達 80%者 

學習單與評量

達 70%者 

學習單與評量

達 60%者 

學習單與評量

未達 60%者 

本單元 

評分指引 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

 

備註： 

1.教學時為免影響與干擾學生學習，「學習單與評量」一人兩份，一張發予學生，一份教師

當場評量。 

2.教師當天請用鉛筆評量，可補充與修改，完成後簽名再合併即完成評量。 

3.一併與學生完成作品同時保留，可作為完整學習歷程紀錄。 

4.勿刻意於評量分數，勾選選項大都偏左為考量重點，且一目瞭然。 



教 學 單 元 設 計 

一、 教學設計理念 

近年崛起的#MeToo 運動，讓社會發現有太多的性騷擾或性侵例子在生活 

周遭隱性存在著，而如何避免兒童遭受性侵害或性騷擾的議題，也更多地 

被討論。由於有惡意的大人對任何年齡層的人都有可能伸出魔爪，並不會 

因為低年級的孩子懵懂就收手，因此，這一個議題在國小低年級階段具有 

積極教導的意義，我們嘗試讓孩子從認識身體界限與隱私的概念出發，透 

過理解及練習「積極同意」的概念來體驗如何尊重與維護身體的自主權， 

進一步發展求助的策略，以培養孩子具備拒絕性騷擾和性侵害能力的素 

養。 

二、教學單元設計 

領域/科目 彈性領域 設計者 吳孟秋 

實施年級 一上 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 性別平等教育 

設計依據 

學

習 

重

點 

學習

表現 

健體 3b-I-2  

能於引導下，表現簡易的人際溝通

互動技能。  

健體 3c-Ⅰ-2  

表現安全的身體活動行為。 核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能

力，並透過體驗與實踐處理

日常生活問題。 

E-C1 具備個人生活道德的知

識與是非判斷的能力，理解

並遵守社會道德規範，培養

公民意識，關懷生態環境。 

E-C2 具備理解他人感受，樂

於與人互動，並與團隊成員

合作之素養。 

學習

內容 

健體 Db-I-2   

身體隱私與身體界線及其危害求助

方法。 

議

題 

融

入 

學習

主題 

■性別平等教育 

實質

內涵 

性 E4 認識身體界限與尊重他人的身體自主權。  

  性 E5 認識性騷擾、性侵害、性霸凌的概念及其求助管道。 

與其他領

域/科目的

連結 

■健康與體育 

教材來源 自編 

教學設備/

資源 

學習單、鉛筆、翻翻牌簡報  

 

學生經驗

分析 

身體界線會因外在因素影響個人主觀感受，而隱私處絕對不能被任意他 

人碰觸，甚至家人碰觸也要因情境來加以判斷是否得當。對國小低年級的學

童而言，不同狀況需透過思辨才能內化為個人完整自主的觀念，因此有必要

在課程設計時加上情境判斷 

的訓練。 

學習目標 



1.認識身體界限與隱私的重要性：能說出哪些部位是隱私部位，了解「身體是自己

的」，別人不可以隨便碰觸。 

2.學習尊重與維護自己的身體自主權:知道自己有權利說「不」，任何讓自己感到不舒服

的碰觸都可以拒絕。 

3.理解「積極同意」（Positive Consent）的概念：學習表達同意或不同意，並尊重他人

的回應，知道「沒有說同意，就是不同意」。 

4.發展辨識危險情境的能力： －能分辨什麼是「好的接觸」與「不好的接觸」，並對

可疑行為提高警覺。 

5.建立求助與通報的策略：認識可信賴的大人（如爸爸媽媽、老師、警察等），知道遇

到問題時可以向誰求助，並學習如何說出口。 

6.培養尊重他人身體與隱私的態度：懂得尊重朋友的界限，不開不當玩笑或做出冒犯行

為。 
 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

 【單元主題一】保護自己有絕招  

一、引起動機： 

🌟 活動名稱：「身體是我的小城堡」 

教師以繪本或動畫導入（如《不可以隨便摸我》或

《我的身體我作主》），用親切的語氣問孩子： 

「你覺得身體的哪些地方，是不能讓別人隨便碰

的？」 

「如果別人碰你會覺得不舒服，怎麼辦？」 

用「小城堡」的比喻： 

  👉「我們每個人都有一座小城堡，裡面住著自

己，只有你才有鑰匙。別人不能隨便進來，對嗎？」 

 

二、發展活動： 

🌟 活動一：危險辨識我知道─狀況題翻翻牌 

教師準備兩組狀況題圖片卡片（可印出或用 PPT 簡報

呈現），每組各 2～3 題，讓學生翻翻牌並判斷哪一個

情境危險： 

 

狀況題組一： 
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口頭發表  

  

  

  

  

  

 

  

  

 

  

  

  

  

  

小組討論  

 

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 



A：阿嬤幫我洗澡時摸到我的私密處 

B：媽媽教我洗澡時教我自己洗私密處 

 

狀況題組二： 

 
A：爸爸晚上來我房間抱我、碰我屁股，我覺得很不

舒服 

B：爸爸在門口說晚安，然後幫我蓋被子 

教師引導學生思考並發言：「哪一個是讓你感覺怪怪

的？為什麼？」 

 

🌟 活動二：可以還是不可以？小組討論 

將學生分為四組，每組討論一個情境，討論這樣做

「可以」還是「不可以」？為什麼？ 

1.小朋友在學校玩脫衣服的遊戲 

2.老師摸你的頭和肩膀鼓勵你 

3.叔叔說要摸你的肚子幫你檢查 

4.好朋友硬要抱你讓你不舒服 

推派一位小組代表發表全組討論結果。 

 

三、綜合活動 

🌟 活動名稱：「我會說不，也知道找誰幫忙」 

教師總結活動重點： 

1.「我們的身體很重要，誰也不能讓我們不舒服，哪

怕是阿嬤、爸爸或叔叔。」 

2.學生練習三步驟（可搭配簡單手勢記憶）： 

*說不！（勇敢大聲說：不要碰我！）✋ 

*離開現場（快快走開）🏃♀️ 

*告訴大人（告訴可信任的大人）��👩� �  

 

活動結尾可進行「找得住誰可以幫忙」的練習，請學

生舉手說出他們信任的大人，如：媽媽、老師、阿

姨、警察等。 

 

第一節 結束 

 

【單元主題二】我有絕招  

一、引起動機 

(一) 教師提問  
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小組討論  

 

 

 

 

 

 

 

 

態度評量能應用歸納的

學習策略，調整自己的 

做法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.  爸爸在幫你洗澡時，一直摸隱私處，你很不喜

歡，可以怎麼辦？  

2.  在家裡上廁所時，阿嬤任意跑進去洗手，請小組

討論可以怎麼辦？  

(二) 自我保護三招式  

1.  第一招：「叫」  

(1) 大喊「不要」或「救命」。  

(2) 運用自己的身體、防身警報器或隨身物品。  

2.  第二招：「跑」  

(1) 保持冷靜，情況不對拔腿就跑。  

(2) 就近討救兵，例如：學務處、愛心商店…  

3.  第三招：「說」  

(1) 告訴信任的大人（父母、老師等）。  

(2) 說出時間、地點、發生什麼事。  

  

二、發展活動：身體自主．拒絕騷擾  

（一）表妹的故事  

 教師口頭說出真實的故事內容 ： 

    老師的表妹，在 6 歲的時候，到同一棟樓的朋友

家玩，表妹跟這個朋友不太熟悉，到他家裡的時候有

一點怕怕的，但一剛開始也玩得挺愉快。朋友家當時

有好幾個大人，各自在做不同的事，或者聊天、或者

看電視，其中有一個叔叔，看到表妹可愛，就一把將

他抱起來，表妹不喜歡，但一下子不知道該怎麼辦，

也就沒講話。這個叔叔抱了一會兒，趁著大家都各自

在忙，直接把手伸進去表妹的裙子裡，開始隔著表妹

的內褲摸她隱私處。表妹嚇到了，想起來媽媽告訴過

她，遇到有人亂摸她，這個人就是壞人，要趕快大叫

並設法跑走，表妹急中生智，就跟壞叔叔說：「叔

叔，我想要回家上廁所。」叔叔想找理由拒絕表妹，

於是說：「上廁所在這裡就可以了！」幸好，勇敢的

表妹很堅持，重複且大聲說著：「媽媽說要回家上廁

所。」聲音連旁邊的大人都聽到了，叔叔這才像怕東

窗事發一樣，把表妹放回地面，讓她順利脫困回家。

一回家，表妹驚魂未定，但很勇敢地跟媽媽說出，剛

剛在朋友家有一個叔叔亂摸她內褲和尿尿的地方。媽

媽一聽，這事不可寬恕，於是請爸爸出馬，去跟朋友

的父母說，雖然朋友父母沒有帶著叔叔來道歉，但 

是能嚇阻到這樣的壞行為，仍舊是很重要的勇氣。  

(二) 教師提問：  

1.  你聽了這個故事有什麼感覺？  

2.  表妹使用了什麼方法脫困？  

(三) 分組討論：4 人一組。  

1.  如果你是表妹，你願意勇敢嗎？為什麼？  
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專心聆聽 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

小組討論 



2.  討論後小組輪流派人發表。  

三、綜合活動： 

（一）簽署身體自主宣言  

統整身體自主和拒絕騷擾的概念，了解自我保護與求

助招式，學生簽署身體自主‧拒絕騷擾宣言，建立學

生自我應驗預言的心像，將練習化為行動。  

 

 

10 

 

 

態度評量 

參考資料：教育部性別平等教育全球資訊網、台北市性別等教育網 

 

學生回饋 教師省思 

1. 學生能夠分辨哪些行為是不舒服或

危險的，有孩子主動說：「如果我

不喜歡，我可以說不要！」 

2. 學生在情境討論中能舉出實際生活

例子，例如：「有一次阿姨硬要抱

我，我就覺得怪怪的。」 

3. 小組討論氣氛活躍，孩子樂於分

享，也能理解朋友的身體界限要被

尊重。 

4. 有部分孩子會因為對「家人」不好

意思表達拒絕，說：「可是那是我

爸爸耶……可以說不要嗎？」顯示

仍需強化身體自主權的概念。 

5. 多數學生在綜合活動中能說出至少

兩位可信賴的大人，且理解遇到不

舒服狀況時要說出口。 

 

1 本課程能成功引導學生從日常情境出發，

認識「身體界限」與「不舒服感覺」的重要

性，活動設計有助於提升參與度與理解。 

2 部分學生對「熟人觸碰」的灰色地帶仍感

困惑，需進一步透過角色扮演或延伸討論來

強化拒絕權與求助意識。 

3 翻翻牌與小組討論能有效引導孩子思考與

發表，但需注意情境設計需貼近學生生活經

驗且避免過度驚嚇。 

4 建議未來可搭配繪本或情境劇，加深孩子

的同理與實作練習，幫助內化「說不」的勇

氣與求助的行動力。 

5 此類課程應定期進行追蹤與複習，讓性別

平等與保護意識從小建立，避免流於單次活

動。 

 
  
註:本表單參考國教院研究計畫團隊原設計教案格式。 
  



性別平等教育—學習單與評量(一上彈性領域) 

 

學習者 班級：          姓名：                

 

 

📝《危險辨識我知道》學習單 

👦👧 適用年級：國小低年級 

⏰ 使用時間：課堂中或課後約 10 分鐘 

 

✏️一、哪一個情況讓你覺得「怪怪的」？請圈出來！ 

（圖片可搭配，以下為文字範例，實際學習單建議搭配簡單插圖） 

1. □ 阿嬤幫我洗澡時摸到我的私密處 

□ 媽媽教我怎麼自己洗澡 

2. □ 朋友想抱我，但我不喜歡 

□ 老師拍我的肩膀說我表現很棒 

3. □ 爸爸晚上偷偷躺到我床上讓我不舒服 

□ 爸爸晚安親親我的額頭後離開房間 

 

✏️二、「可以」或「不可以」？請打 ✔ 或 ✖，並說說為什麼 

行為情境 
✔（可以）/ ✖（不可

以） 

原因（請用一句話說

明） 

好朋友在學校脫我的褲子說開玩笑   

醫生檢查身體時有媽媽在旁邊   

叔叔說你乖我就摸你屁股   



行為情境 
✔（可以）/ ✖（不可

以） 

原因（請用一句話說

明） 

我跟老師說我不喜歡被摸耳朵，老師就不

再摸了 
  

 

✏️三、畫一畫：我可以找誰幫忙？ 

請畫出三個你可以信任、會幫助你的大人，也可以寫上他們的名字（例如：媽媽、班導

師、警察叔叔） 

✏️【畫圖區】 

 

✏️四、我學會了！ 

請完成這句話： 

👉 遇到讓我不舒服的事情，我會先________，再________，最後________。 

（提示：說出來 / 離開 / 找大人） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



一、評量及教學對照表 

彈性課程 教學與評量對照表 

領域/課

程主題 

單元主

題 
評量目標 評量策略 教學策略 

彈性領

域 

身體自

主與保

護 

1-1 能區辨出「可以」與

「不可以」的身體接觸行為 

觀察學生討論與

學習單填寫情形 

啟發式提問、小組討

論、圖像辨識、學習單

操作 

  
1-2 能理解身體的隱私處應

受到尊重 

小組分享、學習

單圈選與配對題 

狀況題翻翻牌、情境討

論、教學講解 

  
1-3 能練習說出拒絕與求助

的話語 

行為觀察、簡易

口語演練 

角色扮演、動作記憶練

習（說不→離開→告

訴） 

  
1-4 能說出可信任的大人，

並知道遇事應向其求助 

繪圖填寫活動、

簡答 

心智圖引導、畫畫說故

事、自我保護三步驟教

學 

  
1-5 願意在活動中表達自己

感受，並尊重他人身體界限 
教師觀察與記錄 

安全氛圍營造、同理心

練習、小組合作 

 

📌補充說明： 

• 評量策略 強調「質性觀察」、「實作演練」與「學習單回饋」的方式，貼近低年級

學生的實際發展與表達能力。 

• 教學策略 包含互動性強的活動，如：狀況判斷、繪圖、角色扮演，能幫助學生內化

學習內容。 

 

 

 

 

 

 



二、評量重點說明： 

評量標準 

 A B C D E 

認知、情意、

態度、合作與

主動性 

學習單與評量

達 90%者 

 

學習單與評量

達 80%者 

學習單與評量

達 70%者 

學習單與評量

達 60%者 

學習單與評量

未達 60%者 

本單元 

評分指引 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

請於「學習單

與評量」中，

慎重勾選。 

 

備註： 

1.教學時為免影響與干擾學生學習，「學習單與評量」一人兩份，一張發予學生，一份教師

當場評量。 

2.教師當天請用鉛筆評量，可補充與修改，完成後簽名再合併即完成評量。 

3.一併與學生完成作品同時保留，可作為完整學習歷程紀錄。 

4.勿刻意於評量分數，勾選選項大都偏左為考量重點，且一目瞭然。 



教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

親近大地從認識學校人文出發，從飲食教育立足思考與大地萬物的結合，以大自

然為師的精神，鼓勵學生從「想」到「做」逐步落實，透過認識學校生態、戶外

教育，到種植作物等方式來強化學生對生活周遭的關心，希望孩子成為具自信

心、積極參與並具創造力的生活 MAKER。 

二、教學單元設計 

領域/科目 彈性學習課程/親近大地 設計者 吳美慧 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 秀峰啡比尋常／啡 BOOK ／咖啡的歷史 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

國語 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

生活 2-I-3 探索生活中的人、

事、物，並體會彼此之間會相互影

響。  

生活 3-I-1 願意參與各種學習

活動，表現好奇與求知探究之

心。 

核心 

素養 

國語-E-A2透過國語文學習，掌握文本要
旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯
思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活
問題。 
國語-E-B1 理解與運用國語文在日常生
活中學習體察他人的感受，並給予適當

的回應，以達成溝通及互動的目標。 
國語-E-C2與他人互動時，能適切運用語
文能力表達個人想法，理解與包容不同
意見，樂於參與學校及社區活動，體會團

隊合作的重要性。 
生活-E-A2學習各種探究人、事、物的方
法並理解探究後所獲得的道理，增進系
統思考與解決問題的能力。 
生活-E-A3藉由各種媒介，探索人、事、
物的特性與關係，同時學習各種探究人、
事、物的方法、理解道理，並能進行創
作、分享及實踐。 
生活-E-C2 具備友善的人際情懷及與他
人建立良好的互動關係，並發展與人溝
通協調、包容異己、社會參與及服務等團

隊合作的素養。 
健體-E-C2具備同理他人感受，在體育活
動和健康生活中樂於與人互動、公平競
爭，並與團隊成員合作，促進身心健康。 
健體-E-C3 具備理解與關心本土、國際

體育與健康議題的素養，並認識及包容

文化的多元性。 

學習內容 

國語 Ca-I-1 各類文本中與日常

生活相關的文化內涵。 

生活 A-I-2 事物變 化現象的觀

察。  

生活 D-I-3 聆聽與回應的表現。  

生活 F-I-1 工作任務理解與工

作目標設定的練習 

議題 

融入 

學習主題 
環境教育/環境倫理 

實質內涵 環 E2 覺知生物生命的美與價值， 關懷動、植物的生命。 

與其他領域/科目

的連結 

國語文/生活課程 

教材來源 自編 

教學設備/資源 課程 PPT、網路影音、各種咖啡成品、沖泡咖啡器具。 

學生經驗分析 台灣咖啡文化經過幾十年來的發展，已從小眾精英文化，蛻變為普羅大眾的庶民文

化，咖啡成為時尚流行，而且變得平價又好喝，許多台灣上班族幾乎每天都要喝一



杯咖啡。在此環境下學生日常生活不乏接觸咖啡的機會，從觀察學生熟悉的家人喝

咖啡的經驗開始認識咖啡進而體驗咖啡產品。 

學習目標 

1. 認識咖啡相關產品 

2. 認識咖啡文化的歷史淵源 

3. 體驗各種咖啡產品 

4. 參與活動發表活動感想 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一節 

一、引起動機 

1.詢問學生知道咖啡嗎?有沒有看過家人喝咖啡?吃過咖啡

製成的點心? 

2.聆聽學長、姊介紹咖啡相關產品 

二、發展活動 

1.聆聽學長、姊及老師說的「牧羊人的故事」，從「牧羊

人的故事」認識咖啡文化及歷史淵源 

2. 各種咖啡產品品嘗 

三、綜合活動 

1.學生發表活動感想 

2.老師總結 

10 

 

 

 

 

 

 

20 

 

 

 

10 

 

 

1. 能發表日常生活中所接觸的咖

啡產品以及接觸的經驗。  

2. 能從故事中認識咖啡文化及歷

史淵源 

 

第二節 

一、引起動機 

1.回顧「咖啡的起源與歷史」 

2.詢問學生有沒有看過家人喝咖啡、吃點心? 

二、 發展活動 

1. 觀察老師沖泡咖啡 

2. 布置喝咖啡吃點心環境 

3. 體驗喝咖啡、吃點心(學生淺嚐咖啡或以其他飲品代替) 

三、綜合活動 

1.學生發表活動感想 

2.老師總結 

10 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

10 

 

 

1. 能回顧「咖啡的起源與歷史」 

2. 能參與布置環境 

3. 能參與體驗活動 

4. 能發表活動感想 

參考資料：「咖啡的起源與歷史」影片 https://www.youtube.com/watch?v=bssAuB7zIzk 

學生回饋 教師省思 

咖啡很苦、咖啡很香、咖啡加糖比較好喝、咖

啡配餅乾比較好喝，從影片能了解咖啡的歷史 

加入體驗活動更能引起學生學習的興趣 

  

  



三、評量標準與評分指引  

 

 

 

 

學習目標 

1. 認識咖啡相關產品 

2. 認識咖啡文化的歷史淵源 

3. 體驗各種咖啡產品 

4. 參與活動發表活動感想 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

咖

啡

的

歷

史 

能完整發表日常

生活中所接觸的

咖啡產品以及接

觸的經驗。 

能簡要發表日常生

活中所接觸的咖啡

產品以及接觸的經

驗。 

能大致發表日常生

活中所接觸的咖啡

產品以及接觸的經

驗。 

能發表日常生活中

所接觸的咖啡產品

以及接觸的經驗其

中一二事項。 

未達 D級 

能完整說出咖啡

起源的故事。 

能簡要說出咖啡起

源的故事。 

能大致說出咖啡起

源的故事。 

能說出咖啡起源故

事一二事項。 
未達 D級 

能主動積極參與

環境布置。 

能完成環境布置負

責事項。 

能在指導下參與環

境布置。 

能在指導下參與環

境布置一二事項。 
未達 D級 

能主動積極參與

體驗活動。 

能主動完成體驗活

動。 

能在指導下完成體

驗活動。 

能在指導下參與體

驗活動一二事項。 
未達 D級 

能充分發表活動

感想。 

能簡要發表活動感

想。 

能大致發表活動感

想。 

能發表活動感想其

中一二事項。 
未達 D級 

評 

分 

指 

引 

能完整發表日常

生活中所接觸的

咖啡產品以及接

觸的經驗。 

能簡要發表日常生

活中所接觸的咖啡

產品以及接觸的經

驗。 

能大致發表日常生

活中所接觸的咖啡

產品以及接觸的經

驗。 

能發表日常生活中

所接觸的咖啡產品

以及接觸的經驗其

中一二事項。 

未達 D級 

能完整說出咖啡

起源的故事。 

能簡要說出咖啡起

源的故事。 

能大致說出咖啡起

源的故事。 

能說出咖啡起源故

事一二事項。 
未達 D級 

能主動積極參與

環境布置。 

能完成環境布置負

責事項。 

能在指導下參與環

境布置。 

能在指導下參與環

境布置一二事項。 
未達 D級 

能主動積極參與

體驗活動。 

能主動完成體驗活

動。 

能在指導下完成體

驗活動。 

能在指導下參與體

驗活動一二事項。 
未達 D級 

能充分發表活動

感想。 

能簡要發表活動感

想。 

能大致發表活動感

想。 

能發表活動感想其

中一二事項。 
未達 D級 

評量工具 學習檢核表 

分數 

轉換 19-20 17-18 15-16 13-14 12以下 



學習檢核表 

   年   班 姓名：            學習日期：    /     /     

單元名稱：啡的 BOOK ／咖啡的歷史 

討論重點:(請逐條確認)   得分：(       )/100 

編號 評分標準 圈選 得分 

1 
能發表日常生活中所接觸的咖啡產品

以及接觸的經驗。 
 A   B   C   D   E (   )/20 

2 能說出咖啡起源的故事。 A   B   C   D   E (   )/20 

3 能參與環境布置。 A   B   C   D   E (   )/20 

4 能參與體驗活動。 A   B   C   D   E (   )/20 

5 能發表活動感想。 A   B   C   D   E (   )/20 

6 其他建議   

 



教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

親近大地從認識學校人文出發，從飲食教育立足思考與大地萬物的結合，以大自

然為師的精神，鼓勵學生從「想」到「做」逐步落實，透過認識學校生態、戶外

教育，到種植作物等方式來強化學生對生活周遭的關心，希望孩子成為具自信

心、積極參與並具創造力的生活 MAKER。 

二、教學單元設計 

領域/科目 彈性學習課程/親近大地 設計者 吳美慧 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 秀峰啡比尋常-咖啡栽種(1、2) 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

國語 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

生活 2-I-3 探索生活中的人、

事、物，並體會彼此之間會相互

影響。  

生活 3-I-1 願意參與各種學習

活動，表現好奇與求知探究之

心。 

健體 2c-Ⅰ-1 表現尊重的團體互

動行為。 

健體 2c-Ⅰ-2 表現認真參與的學

習態度。 核心 

素養 

國語-E-A2透過國語文學習，掌握文本要
旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯
思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活
問題。 
國語-E-B1 理解與運用國語文在日常生
活中學習體察他人的感受，並給予適當

的回應，以達成溝通及互動的目標。 
國語-E-C2與他人互動時，能適切運用語
文能力表達個人想法，理解與包容不同
意見，樂於參與學校及社區活動，體會團

隊合作的重要性。 
生活-E-A2學習各種探究人、事、物的方
法並理解探究後所獲得的道理，增進系
統思考與解決問題的能力。 
生活-E-A3藉由各種媒介，探索人、事、
物的特性與關係，同時學習各種探究人、
事、物的方法、理解道理，並能進行創
作、分享及實踐。 
生活-E-C2 具備友善的人際情懷及與他
人建立良好的互動關係，並發展與人溝
通協調、包容異己、社會參與及服務等團

隊合作的素養。 
健體-E-C2具備同理他人感受，在體育活
動和健康生活中樂於與人互動、公平競
爭，並與團隊成員合作，促進身心健康。 
健體-E-C3 具備理解與關心本土、國際

體育與健康議題的素養，並認識及包容

文化的多元性。 

學習內容 

國語 Ca-I-1 各類文本中與日常

生活相關的文化內涵。 

生活 A-I-2 事物變 化現象的觀

察。  

生活 D-I-3 聆聽與回應的表現。  

生活 D-I-4 共同工作並相互協

助。 

健體 Ea-Ⅰ-1 生活中常見的食物

與珍惜食物。 

議題 

融入 

學習主題 
環境教育/環境倫理 

實質內涵 環 E2 覺知生物生命的美與價值， 關懷動、植物的生命。 

與其他領域/科目

的連結 

國語文/健康與體育/生活課程 

教材來源 自編 

教學設備/資源 課程 PPT、各種咖啡豆、磨豆機 

學生經驗分析 學校夏日樂學曾經舉辦咖啡課程，參與過的學生對咖啡有基本的認識。學校有咖啡



行動坊，全校學生都有機會透過行動坊接觸咖啡產品。 

學習目標 

1. 分辨咖啡果實的熟度 

2. 知道咖啡豆的處理方法 

3. 能挑除咖啡豆中的雜質 

4. 能體驗活動發表感想 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一節 

一、【引起動機】 

觀察咖啡果實 

二、【發展活動】 

 

1. 分辨哪一個熟度才是可採收的咖啡果實 

2. 介紹咖啡豆的三大處理法 

3. 給予咖啡生豆練習挑除雜質及肉眼可辨識的劣質咖啡

豆。 

三、【綜合活動】 

1.學生發表活動感想 

2.老師總結 

 

10 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

1. 能分辨哪一個熟度才是可採收

的咖啡果實。  

2. 知道咖啡豆的三大處理法。 

3. 能挑除咖啡豆中的雜質及肉眼

可辨識的劣質咖啡豆。 

4. 能發表活動感想。 

 

第二節 

一、【引起動機】 

1.回顧咖啡豆的三大處理法 

2.詢問學生能不能分辨咖啡生豆與熟豆?  

二、【發展活動】 

1.給予咖啡生豆與熟豆觀察與觸摸，聞與嚐 

2.說說看，聞到什麼香味？嘗到什麼味道？ 

3.磨豆與沖泡 

4.說說看能接受這樣的飲品嗎？ 

三、【綜合活動】 

1.發表喝咖啡與日常生活的關聯 

2.老師總結 

10 

 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

1. 能回顧「咖啡豆的三大處理法」。 

2. 能發表關於咖啡生豆與熟豆的

感想。 

3. 能參與體驗活動 

4. 能發表活動感想 

參考資料：附件一(咖啡豆的三大處理法) 

學生回饋 教師省思 

咖啡果實甜甜的、成熟的咖啡果實不一定是紅

的、咖啡豆很難處理、烤過的咖啡豆香香的 

咖啡果實較難取得，建議學校種植咖啡樹做教學使

用。 

  



三、評量標準與評分指引  

學習目標 

1. 分辨咖啡果實的熟度 

2. 知道咖啡豆的處理方法 

3. 能挑除咖啡豆中的雜質 

4. 能體驗活動發表感想 

評量標準 

主 

題 

表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

咖 

啡 

栽 

種

(1、

2) 

果實由生到熟能

正確排列出 

將果實由生到熟排

列出來，達成率

80%  

將果實由生到熟排

列出來，達成率

70% 

將果實由生到熟排

列出來，達成率

60% 

未達 D級 

能完整說出咖啡

豆的三大處理

法。 

能簡要說出咖啡豆

的三大處理法。 

能大致說出咖啡豆

的三大處理法。 

能說出關於咖啡豆

的三大處理法一二

事項。 

未達 D級 

能挑除咖啡豆中

的雜質及肉眼可

辨識的劣質咖啡

豆達 90% 

能挑除咖啡豆中的

雜質及肉眼可辨識

的劣質咖啡豆達

80% 

能挑除咖啡豆中的

雜質及肉眼可辨識

的劣質咖啡豆達

70% 

能挑除咖啡豆中的

雜質及肉眼可辨識

的劣質咖啡豆達

60% 

未達 D級 

能充分發表關於

咖啡生豆與熟豆

的感想。。 

能簡要發表關於咖

啡生豆與熟豆的感

想。 

能大致發表關於咖

啡生豆與熟豆的感

想。 

能發表關於咖啡生

豆與熟豆的感想。

其中一二事項。 

未達 D級 

能充分發表活動

感想。 

能簡要發表活動感

想。 

能大致發表活動感

想。 

能發表活動感想其

中一二事項。 
未達 D級 

評 

分 

指 

引 

果實由生到熟能

正確排列出 

將果實由生到熟排

列出來，達成率

80%  

將果實由生到熟排

列出來，達成率

70% 

將果實由生到熟排

列出來，達成率

60% 

未達 D級 

能完整說出咖啡

豆的三大處理

法。 

能簡要說出咖啡豆

的三大處理法。 

能大致說出咖啡豆

的三大處理法。 

能說出關於咖啡豆

的三大處理法一二

事項。 

未達 D級 

能挑除咖啡豆中

的雜質及肉眼可

辨識的劣質咖啡

豆達 90% 

能挑除咖啡豆中的

雜質及肉眼可辨識

的劣質咖啡豆達

80% 

能挑除咖啡豆中的

雜質及肉眼可辨識

的劣質咖啡豆達

70% 

能挑除咖啡豆中的

雜質及肉眼可辨識

的劣質咖啡豆達

60% 

未達 D級 

能充分發表關於

咖啡生豆與熟豆

的感想。。 

能簡要發表關於咖

啡生豆與熟豆的感

想。 

能大致發表關於咖

啡生豆與熟豆的感

想。 

能發表關於咖啡生

豆與熟豆的感想。

其中一二事項。 

未達 D級 

能充分發表活動

感想。 

能簡要發表活動感

想。 

能大致發表活動感

想。 

能發表活動感想其

中一二事項。 
未達 D級 

評量工具 學習檢核表 



 

 

 

 

學習檢核表 

   年   班 姓名：            學習日期：    /     /     

單元名稱：啡比尋常-咖啡栽種(1、2) 

討論重點:(請逐條確認)   得分：(       )/100 

編號 評分標準 圈選 得分 

1 
能分辨哪一個熟度才是可採收的咖啡

果實。 
 A   B   C   D   E (   )/20 

2 能說出咖啡豆的三大處理法。 A   B   C   D   E (   )/20 

3 
能挑除咖啡豆中的雜質及肉眼可辨識

的劣質咖啡豆。 
A   B   C   D   E (   )/20 

4 能發表關於咖啡生豆與熟豆的感想。 A   B   C   D   E (   )/20 

5 能發表活動感想。 A   B   C   D   E (   )/20 

6 其他建議   

 
 

分數 

轉換 19-20 17-18 15-16 13-14 12 以下 



附件一 

咖啡豆的三大處理法：  

日曬（Dry Process/Natural Method）： 

最古老最原始的處理法，將採收的咖啡果實在陽光下曝曬約兩週至四週，利用日曬的

方式使果肉與種子分離。 

1. 採收熟透的咖啡果實。 

2. 挑除雜質及肉眼可辨識的劣質咖啡果。 

3. 將咖啡果倒入水槽中，未成熟的果實會浮上水面，將浮在水面的果實挑除。 

4. 平均鋪在陽光下曝曬，水份從 70%降至 10~12％左右。 

5. 使用脫殼機去除曝曬後的咖啡果的外殼。 

6. 裝袋，完成！ 

優點：處理過程簡單，不需要複雜的工具及設備。 

缺點：需要足夠的空間做曝曬，人力成本消耗高，需要時常翻動曝曬時的果實，以免

發霉，腐壞。陽光強度難以控制，曝曬在室外，會有落葉等雜質掉落。 

 

水洗法: 

18世紀由荷蘭人發明的處理法，有些國家常常下雨，所以依靠發酵的方式去除果膠

層。 

1. 採收熟透的咖啡果實。 

2. 挑除雜質及肉眼可辨識的劣質咖啡果。 

3. 將咖啡果倒入水槽中，未成熟的果實會浮上水面，將浮在水面的果實挑除。 

4. 使用果肉篩除機去除外果皮及果肉。 

5. 將附著果膠的種子放入發酵槽，利用生物處理法藉由發酵菌溶解果膠。 

6. 將豆子放入水槽清洗，進行第二次篩選。 

7. 利用機器或日曬的方式將果實含水量降到 10~14%。 

8. 使用脫殼機去除內果皮與銀皮。 

9. 裝袋，完成！ 

優點：因果肉在一開始就先去除，所以不需擔心發霉，整體品質較穩地。 

缺點：需要使用大量的水，成本可能相對的較高。 

 

蜜處理 

1. 採收熟透的咖啡果實。 

2. 挑除雜質及肉眼可辨識的劣質咖啡果。 

3. 將咖啡果倒入水槽中，未成熟的果實會浮上水面，將浮在水面的果實挑除。 

4. 去除外果皮，保有果肉。 

5. 將帶有果肉的咖啡進行曝曬，需不斷翻攪以免發霉，將含水量降至 10~14%。 



6. 使用脫殼機去除果肉，果膠與外殼。 

7. 裝袋，完成！ 

優點：不需使用大量清水，也因初期便去除果肉，不容易有發霉的情況，品質較穩

定。 

缺點：處理方式最繁雜費工。 

 

日曬豆帶有熱帶水果的酸甜感，可保留咖啡豆的自然醇厚，風味層次豐富。 

水洗豆的發酵過程較易控制，酸香味分明！ 

蜜處理的風味較佳，酸度低，甜味高。 



教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

親近大地從認識學校人文出發，從飲食教育立足思考與大地萬物的結合，以大自

然為師的精神，鼓勵學生從「想」到「做」逐步落實，透過認識學校生態、戶外

教育，到種植作物等方式來強化學生對生活周遭的關心，希望孩子成為具自信

心、積極參與並具創造力的生活 MAKER。 

二、教學單元設計 

領域/科目 彈性學習課程/親近大地 設計者 吳美慧 

實施年級 一年級 總節數 共 2 節，80 分鐘 

單元名稱 秀峰啡比尋常-咖啡栽種(3、4) 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

生活 2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事物

及環境的特性。  

生活 2-I-3 探索生活中的人、

事、物，並體會彼此之間會相互

影響。 

生活 2-I-4 在發現及解決問題

的歷程中，學習探索與探究人、

事、物的方法。 

生活 3-I-1 願意參與各種學習

活動，表現好奇與求知探究之

心。  

生活 5-I-4 對生活周遭人、

事、物的美有所感動，願意主動

關心與親近。  

生活 7-I-4 能為共同的目標訂

定規則或方法，一起工作並完成

任務。 

健體 2c-Ⅰ-1 表現尊重的團體互

動行為。 

健體 2c-Ⅰ-2 表現認真參與的學

習態度。 

核心 

素養 

國語-E-A2透過國語文學習，掌握文本要
旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯
思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活
問題。 
國語-E-B1 理解與運用國語文在日常生
活中學習體察他人的感受，並給予適當

的回應，以達成溝通及互動的目標。 
國語-E-C2與他人互動時，能適切運用語
文能力表達個人想法，理解與包容不同
意見，樂於參與學校及社區活動，體會團

隊合作的重要性。 
生活-E-A2學習各種探究人、事、物的方
法並理解探究後所獲得的道理，增進系
統思考與解決問題的能力。 
生活-E-A3藉由各種媒介，探索人、事、
物的特性與關係，同時學習各種探究人、
事、物的方法、理解道理，並能進行創
作、分享及實踐。 
生活-E-C2 具備友善的人際情懷及與他
人建立良好的互動關係，並發展與人溝
通協調、包容異己、社會參與及服務等團

隊合作的素養。 
健體-E-C2具備同理他人感受，在體育活
動和健康生活中樂於與人互動、公平競
爭，並與團隊成員合作，促進身心健康。 
健體-E-C3 具備理解與關心本土、國際

體育與健康議題的素養，並認識及包容

文化的多元性。 

學習內容 

生活 C-I-3 探究生活事物的方

法與技能。 

生活 D-I-3 聆聽與回應的表

現。  

生活 D-I-4 共同作並相互協

助。  

生活 F-I-1 工作任務理解與工作

目標設定的練習。 

生活 F-I-3 時間分配及做事程

序 的規劃練習。 



健體 Ea-Ⅰ-1 生活中常見的食物

與珍惜食物。 

議題 

融入 

學習主題 
環境教育/環境倫理 

實質內涵 環 E2 覺知生物生命的美與價值， 關懷動、植物的生命。 

與其他領域/科目

的連結 

健康與體育/生活課程 

教材來源 自編 

教學設備/資源 咖啡植株 

課程 PPT 

學習單 

學生經驗分析 1. 學校夏日樂學曾經舉辦咖啡課程，參與過的學生對咖啡

有基本的認識。 

2. 學校有咖啡行動坊，全校學生都有機會透過行動坊接觸

咖啡產品。 

3. 校園種植許多咖啡樹，在認識校園時教師有簡單介紹，

但學生未仔細觀察探究。  

學習目標 

1.認識校園中的咖啡植株 

2.認識校園中的其他樹種或果樹，如酪梨、芒果 

3.用感官實際體驗學習 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一節 

一、【引起動機】 

咖啡豆從哪裡來 

二、【發展活動】 

1. 咖啡樹生長的環境：栽培在年均溫 22℃度左右、有著

溫暖氣候與穩定降雨量的地區 

「咖啡帶」（coffee belt）介紹：在種植咖啡的北緯 25

度到南緯 25度間的熱帶地區 

2.從播種到收穫 

 

種子撒在苗床上，經過 40∼50天後會發芽。新長出的嫩葉

為兩片對長的葉片，經過約 6個月後，3∼4對葉片會形成

一層，兩片兩片一組相對稱。  

 
長出的樹苗移至農園種植。約經過 3年後長為成木並結

果。從第 4年起收穫量增加，種得好的咖啡樹可以採收

20∼30年。 

 

 

5 

 

 

25 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 能發表咖啡豆從哪裡來 

2. 能認識咖啡樹的生長環境 

3. 能知道咖啡從播種到採收的過

程 

4. 能完成學習單 

 



   
約經過 3∼4年後咖啡樹會開出雪白的花朵，花朵特徵為小

巧且散發茉莉香氣，2∼3天後就會掉落，開花時期整座農

園會充滿白色花朵與甜美的香氣。阿拉比卡種通常一年會

開兩次花，因此可以採收兩次；羅布斯塔種則經常開花，

因此可經常採收。 

 

花掉落後結出綠色的咖啡果實，經過 6∼8個月，果實變大

顆並由綠轉紅。因顏色和模樣神似櫻桃，所以稱為「咖啡

櫻桃」。 

3.成熟的咖啡果實經過處理就是咖啡熟豆 

三、【綜合活動】 

完成學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

第二節 

一、【引起動機】 

咖啡植株介紹 

二、【發展活動】 

1.實際觸摸與觀察 

2.分辨莖、葉、花、果實、種子 

3.摘下葉片觀察、摸一摸、聞一聞 

4.果實觀察、摸一摸、聞一聞 

5.觀察與說說看與校園內的其它樹木或果樹，有何相似與

不同？ 

三、【綜合活動】 

1.完成學習單 

2.能發表體驗感想 

 

10 

 

 

 

20 

 

 

 

 

 

 

 

10 

 

 

1. 能實際利用感官認識咖啡樹各

部分。 

2. 能區分咖啡樹各部位。 

3. 能完成學習單。 

4. 能發表活動感想。 

參考資料： 
1. 咖啡樹的種類&咖啡成長過程 https://www.vangogh- coffee.com/Knowledge_show-0a10265.html 

2. 咖啡的誕生｜《咖啡的一切：咖啡迷完全圖解指南》 

3. https://taster.life/book-20201014/ 
學生回饋 教師省思 

咖啡花很漂亮、咖啡果實甜甜的、我能區別咖

啡樹與其他樹 

低年級對於溫度、雨量及地理位置還沒有概念，需用

他們能夠接受的方法表述，有概念就好，不必要求了

解。 
  
 

  



三、評量標準與評分指引  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習目標 

1. 認識校園中的咖啡植株 

2. 認識校園中的其他樹種或果樹，如酪梨、芒果 

3. 用感官實際體驗學習 

主題 咖啡栽種(3、4) 

評量工具 學習檢核表、學習單 

分數 

轉換 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

 90-100 80-89 70-79 60-69 59 以下 

評量標準 

表

現

描

述 

知道咖啡豆從哪裡來。 

評 

分 

指 

引 

知道咖啡豆是咖啡樹果實的種子 

能認識咖啡樹的生長環境 
能回答咖啡種植的溫度、雨量(咖啡

帶) 

能知道咖啡從播種到採收的過程(學習單

1) 
依學習單得分 

能區分咖啡樹各部位。(學習單 1) 依學習單得分 

能實際利用感官認識咖啡樹各部分。(學

習單 2) 
依學習單得分 

能認識咖啡植株。(學習單 2) 依學習單得分 



學習檢核表 

   年   班 姓名：            學習日期：    /     /     

單元名稱：啡比尋常-咖啡栽種(1、2) 

討論重點:(請逐條確認)   得分：(       )/100 

編號 評分標準 檢查確認 得分 

1 知道咖啡豆從哪裡來。 □是 □否 (   )/10 

2 能認識咖啡樹的生長環境 □是 □否 (   )/10 

3 
能知道咖啡從播種到採收的過程(學

習單 1) 
依學習單得分 (   )/20 

4 能區分咖啡樹各部位。(學習單 1) 依學習單得分 (   )/20 

5 
能實際利用感官認識咖啡樹各部分。

(學習單 2) 
依學習單得分 (   )/20 

6 能認識咖啡植株。(學習單 2) 依學習單得分 (   )/20 

7 其他建議   



咖啡知多少 

1.你知道咖啡樹從播種到收穫的過程嗎？請排

出順序。(20 分) 

ㄅ. 開花  ㄆ. 結果  

ㄇ. 育苗.   ㄈ. 移植 

(      ) (      ) (      ) (      ) 

 2.你認識咖啡樹各個部位嗎?請連連看(20 分) 

 

葉子 ●                               ●   

 

花 ●                               ● 

 

果實 
●                               ● 

 

種子 
●                               ● 

 

 

一年級啡比尋常-咖啡栽種(3、4)學習單 1 
 

班級：_____年_____班   姓名：_________________   座號：_____號 



發現咖啡(20 分) 

 

 

 將你看到的植物畫出來：(20 分) 

 

 一年級啡比尋常-咖啡栽種(3、4)學習單 2 
 

 

班級：_____年_____班   姓名：_________________   座號：_____號 

 

看到： 

 

摸起來： 

 

聞到： 
 

感覺： 



教 學 單 元 設 計 
一、 教學設計理念 

親近大地從認識學校人文出發，從飲食教育立足思考與大地萬物的結合，以大自

然為師的精神，鼓勵學生從「想」到「做」逐步落實，透過認識學校生態、戶外

教育，到種植作物等方式來強化學生對生活周遭的關心，希望孩子成為具自信

心、積極參與並具創造力的生活 MAKER。 

二、教學單元設計 

領域/科目 彈性學習課程/親近大地 設計者 吳美慧 

實施年級 一年級 總節數 共 3 節，120 分鐘 

單元名稱 秀峰啡比尋常-咖啡栽種(5、6、7) 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

生活 1-I-1 探索並分享對自己

及相關 人、事、物的感受與想

法。  

生活 2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺 察事

物及環境的特性。  

生活 2-I-4 在發現及解決問題

的歷程中，學習探索與探究人、

事、物的方法。 

生活 3-I-1 願意參與各種學習

活動，表現好奇與求知探究之

心。  

生活 5-I-4 對生活周遭人、

事、物的 美有所感動，願意主

動關心與親近。  

生活 7-I-4 能為共同的目標訂

定規則或方法，一起工作 並完

成任務。 

生活 7-I-5透過一起工作的過

程，感受合作的重要性。 

健體 2c-Ⅰ-1 表現尊重的團體互

動行為。 

健體 2c-Ⅰ-2 表現認真參與的學

習態度。 

核心 

素養 

國語-E-A2透過國語文學習，掌握
文本要旨、發展學習及解決問題
策略、初探邏輯思維，並透過體
驗與實踐，處理日常生活問題。 
國語-E-B1 理解與運用國語文在
日常生活中學習體察他人的感

受，並給予適當的回應，以達成
溝通及互動的目標。 
國語-E-C2與他人互動時，能適切
運用語文能力表達個人想法，理

解與包容不同意見，樂於參與學
校及社區活動，體會團隊合作的
重要性。 
生活-E-A2學習各種探究人、事、
物的方法並理解探究後所獲得的
道理，增進系統思考與解決問題
的能力。 
生活-E-A3 藉由各種媒介，探索
人、事、物的特性與關係，同時學
習各種探究人、事、物的方法、理
解道理，並能進行創作、分享及

實踐。 
生活-E-C2 具備友善的人際情懷
及與他人建立良好的互動關係，
並發展與人溝通協調、包容異己、
社會參與及服務等團隊合作的素
養。 
健體-E-C2具備同理他人感受，在
體育活動和健康生活中樂於與人
互動、公平競爭，並與團隊成員
合作，促進身心健康。 
健體-E-C3 具備理解與關心本

土、國際體育與健康議題的素

養，並認識及包容文化的多元

性。 
學習內容 

生活 B-I-3 環境的探索與愛

護。  

生活 C-I-3 探究生活事物的方

法與技能。 

生活 D-I-3 聆聽與回應的表

現。  

生活 D-I-4 共同作並相互協

助。  



生活 F.自主學習策略的練習與覺

察 

生活 F-I-1 工作任務理解與工作

目標設定的練習。 

生活 F-I-3 時間分配及做事程序

的規劃練 

習。 

生活 F-I-4 對自己做事方法或策

略的省思與改善。 

議題 

融入 

學習主題 
環境教育/環境倫理 

戶外教育/有意義的學習 

實質內涵 

環 E2 覺知生物生命的美與價值， 關懷動、植物的生命。 

戶 E2豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍

惜環境的好。 

與其他領域/科目的連

結 

健康與體育/生活課程 

教材來源 自編 

教學設備/資源 咖啡植株 

課程 PPT 

壓克力顏料、原色麻布袋、圖畫紙 

學生經驗分析 1. 校園種植許多咖啡樹，在認識校園時教師有簡單介紹，但學生未仔細觀察探

究。  

2. 生態活動一直是本校的重點課程，除了教導孩子生態環境的知識更希望能夠

將環境的素養深植在孩子的心裡。 

3. 植物的根莖葉課程在三年級才會出現，我們將教學對象設定為一、二年級，

希望日後學習到相關單元時能有先備經驗。 

學習目標 

1. 能知道咖啡有各種不同品種 

2. 能知道不同咖啡品種有各種不同特徵 

3. 能主動探索觀察咖啡葉片及校園其他植物葉片 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

第一節 

一、【引起動機】 

1.說說你曾經種過的鹿角蕨，長什麼樣子?叫什麼名子? 

2.在認識咖啡樹之後，你知道咖啡樹就像你曾經種過的鹿角蕨一

樣也有許多不同的品種嗎? 

二、【發展活動】 

1. 綜觀咖啡品種 

    世界咖啡研究室 WSR指出世界上的咖啡，光是「種」就有超

過一百個，但最主要的種則是阿拉比卡、羅布斯塔、賴比瑞亞三

種。 

    咖啡店很少賣除了阿拉比卡種之外的咖啡，避開了羅布斯塔

粗糙且更苦的口感，即使有些店推出「精品羅布斯塔」。而賴比瑞

亞咖啡通常只在菲律賓流通。 
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1. 能發表種過的鹿角蕨 

2. 能知道咖啡有各種不同

品種 

3. 能知道不同咖啡品種有

各種不同特徵 



    世界上種植的品種有約 70%屬於阿拉比卡，雖然阿拉比卡的

抗病力較羅布斯塔弱，但其風味與香氣卻較為出色。 

我們會使用一些物理特性來辨識植物，包含： 

• 高度（高大或小巧） 

• 葉尖的顏色（綠色或青銅色） 

• 植物的形狀（錐形或圓形） 

• 葉子的形狀（細長或寬） 

• 果實和生豆的形狀和大小（細長、圓形；小、中，大或非常大） 

• 果實的顏色（紅、黃、橘或粉紅） 

• 枝條生長的角度 

• 枝條的間距（短或長） 

• 相同分支中的節點的間距（短或長） 

2.不同咖啡品種的特徵 

 

各種咖啡豆 

   

   

 

各種咖啡果實 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



各種咖啡樹開出的花朵。 

 
不同品種的葉子 

三、【綜合活動】 

1.學生發表活動感想 

2.老師總結 
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第二、三節 

一、【引起動機】 

1.發給每位同學一片咖啡葉子，請同學觀察 

2.欣賞葉片拓印畫 

二、【發展活動】 

1. 探索摘取植物葉片素材 

(1)愛護自然環境倫理概念宣導(不可採摘葉片。需取得擁有者的

同意) 

(2)葉片素材選擇注意事項:葉脈清楚、葉片較成熟粗硬、不可比

手提袋大 

(3)摘取葉子技巧:從葉柄處剪下 

(4)分組到校園進行採摘葉片 

2.葉片介紹: 

(1)說說看咖啡葉與日常生活中所碰到其他植物葉子的外觀有何不

同？ 

(2) 介紹葉脈(網狀脈.平行脈)和葉緣(鋸齒狀.平滑狀.深裂狀) 

(3) 觀察並觸摸葉脈與葉緣。 

3.示範葉片拓印與說明流程： 

(1)介紹葉拓材料與工具(壓克力顏料.葉片) 

(2)介紹製作步驟與流程 

(3)說明注意事項:顏料塗在葉片背面葉脈較清晰.塗顏料時水不能

太多，塗色的葉面向下拓印 

4實作 

(1)分組發材料，團體合作準備拓印工具。 

(2)先構思主題，排列葉片於提袋上。 

(3)進行塗顏料並拓印。 

三、【綜合活動】 

欣賞作品 

(1)場地恢復 
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1. 能主動探索觀察咖啡葉

片及校園其他植物葉片 

2. 能分辨指認出葉脈和葉

緣的類型 

3. 能愛護自然並遵守環境

倫理(不可無緣由採摘植

物葉片) 

4. 能透過動手拓印實作，

享受以成品來表現自己

構想的樂趣。 

 



(2)複習葉脈與葉緣類型 

(3)欣賞全班手提袋作品。 

參考資料： 
1. 咖啡樹的種類&咖啡成長過程 https://www.vangogh- coffee.com/Knowledge_show-0a10265.html 

2. 教育部綠色學校伙伴網路

https://www.greenschool.moe.edu.tw/gs2/partner/item.aspx?k=AA789BA039B3CA8683251E5BD1AE85AD 
3. https://www.cometrue-coffee.com/blog 

學生回饋 教師省思 

原來咖啡有各種不同品種 

不同品種咖啡長得不一樣 

不同葉脈印出的圖不一樣 

葉片拓印活動讓我學會了看葉脈。 

不可以亂摘葉子，這樣很沒有公德心。 

認識校園植物葉同時結合課程的學習雖然是第一

次接觸葉脈和葉緣名詞也不會感到生硬，用拓印

的方式來認識植物，學生顯得主動又有興趣。在

進行採摘的過程中，雖已告知素材的挑選方式，

但還是會出現葉片較細小或是軟嫩不適合的素

材，拓印過程中，能自我覺察葉片的型態與軟硬

度，也是另一種學習。在過程中也能說出保護環

境且不能隨意採摘，同時大家也完成了獨一無二

的葉拓科任袋，兼具美感與實用性。 

 

  



三、評量標準與評分指引  

 

  

學習目標 

1. 能知道咖啡有各種不同品種 

2. 能知道不同咖啡品種有各種不同特徵 

3. 能主動探索觀察咖啡葉片及校園其他植物葉片 

主題 咖啡栽種(5、6、7) 

評量工具 學習檢核表 

分數 

轉換 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

 90-100 80-89 70-79 60-69 59 以下 

評量標準 

表

現

描

述 

知道咖啡有各種不同品種 

評 

分 

指 

引 

能知道咖啡有不同品種 

能知道不同咖啡品種有各種不同特徵 
能回答不同咖啡品種有各種不同特徵

(如咖啡豆、果實、花、葉子等) 

能分辨指認出葉脈和葉緣的類型 能回答葉脈和葉緣的類型 

能透過動手拓印實作，以成品來表現自己

的構想。 
作品表現 



學習檢核表 

   年   班 姓名：            學習日期：    /     /     

單元名稱：啡比尋常-咖啡栽種(5、6、7) 

討論重點:(請逐條確認)   得分：(       )/100 

編號 評分標準 檢查確認 得分 

1 知道咖啡有各種不同品種。 □是 □否 (   )/20 

2 能知道不同咖啡品種有各種不同特徵 □是 □否 (   )/20 

3 能分辨指認出葉脈和葉緣的類型 □是 □否 (   )/20 

4 
能透過動手拓印實作，以成品來表現

自己的構想。 
作品表現 (   )/40 

5 其他建議   

  



1. 鐵比卡 Typica 
「鐵比卡」咖啡是最早被發現也是最重要的咖啡品種，這個品種已存在好幾個

世紀，並延伸出許多品種，值得注意的「鐵比卡」品種包含：「爪哇」、「象

豆」，以及「提摩」混種（這個混種會在文章最後再提到）。 

你會發現這個品種種在中美洲、牙買加以及亞洲地區，世界咖啡研究室定義這

個品種為：低產能、高品質、易受葉鏽病與蟲害影響的咖啡。也經常被描述為

乾淨與甜酸口感的咖啡。 

 

鐵比卡有明顯的外觀特徵，可能是最容易識別的品種。植物呈圓錐形，主樹幹

最長可達 5 公尺。樹的高度代表分支之間以及同一分支上的節點的間距比其他

品種的間距長。 

側枝與主幹形成 50 至 80 度的角度。其樹幹和樹枝都不是很粗壯。葉子、果實

和生豆通常是細長的，這個品種的樹年輕時葉子的尖端呈現青銅色。 

與其他阿拉比卡品種相比，鐵比卡葉子的表面更光滑、且邊緣鋸齒狀較少、果

實成熟為鮮紅色。 

 

2. 波旁 Bourbon 
來自於自然變異的「鐵比卡」，「波旁」具有高品質、中等產能、且甜度高的

咖啡。然而，這個品種對葉鏽病、咖啡蠹蟲及其他疾病與蟲害的抗病力很低。

通常種植於蒲隆地、盧安達以及南美洲等地區。 

為什麼要知道「波旁」這品種？這跟「鐵比卡」的原因一樣：因為它是最早被

發現的一種咖啡樹種，而「波旁」這個品種也延伸出許多其他品種。 

 

波旁具有與鐵比卡相同的高大樹身和圓錐形狀，但其枝條生長得更茂密、且有

更多的二級分支。此品種主幹更大、樹枝看起來更厚，因此樹身比鐵比卡更堅

固，較不柔軟。分支和節點之間的距離也有點短，這種密度的增加代表波旁的

果實產量比其他品種的咖啡樹多約 30％。 

葉子比鐵比卡寬，並且具有帶有波浪邊緣的凹凸紋理。幼葉通常是綠色的，但

有時尖端會呈青銅色。果實是圓形的，成熟為紅色、橙色或黃色（但不會在同

一株植物上變化）。 

3. 卡杜拉 Caturra 
一種「波旁」的自然變種，「卡杜拉」樹種矮小，具有普通產能、普通品質與

普通的豆子尺寸，事實上，世界咖啡研究室形容將「卡杜拉般的」這種形容詞

描述為「普通的產能」與。它很容易受葉鏽病與蟲害影響，而且很常在巴西和

南美洲看到，它真的很常見。 

很多阿拉比卡品種都是波旁和鐵比卡的後代。卡杜拉是波旁的天然矮化突變種，

它的樹身比波旁更矮且枝條更密集。它在樹幹上的樹枝和許多次級樹枝的間距

較小，使得卡杜拉的枝條比鐵比卡或波旁更加茂密。 

它具有與波旁相似的特徵，葉子有波浪狀的邊框、尖端呈綠色。果實也是圓形

的、普通大小，成熟時為紅色或黃色。 



4.卡杜艾 Catuai 
「卡度艾」是「蒙多諾沃」與「卡杜拉」的混種，結合許多「卡杜拉」的特性：

普通產能、普通品質、普通豆子尺寸，易受葉鏽病與蟲害影響，且樹身矮小。 

卡杜艾是結合蒙多諾沃和卡杜拉而成的品種，前面提到卡杜拉是波旁的自然變

種、而蒙多諾渥則是鐵比卡的自然變種。在卡度艾這個品種你可以找到鐵比卡

和波旁的部分生物特徵。 

卡杜艾的樹身較矮，側枝與主枝形成緊密的角度。從植物頂部看、其二級分枝

很少，這使得卡杜艾比具有圓錐形狀的鐵比卡和波旁更像傘狀。 

卡杜艾葉子是波浪狀的，通常尖端為綠色，但偶爾可以看到一些尖端為青銅色

的卡杜艾。這品種的果實不會輕易從樹枝上掉下來，具有較強的抗風雨能力。

該品種是高產量品種，會結出圓形、普通大小的果實，通常成熟為紅色或黃色，

偶爾會有橘色卡杜拉。 

5. 帕卡瑪拉 Pacamara 
帕卡瑪拉是結合帕卡斯跟象豆這兩個品種而成，由薩爾瓦多咖啡研究機構於

1958 年配種成功。這個品種並不是一個穩定的品種，代表同一代繁殖的植物

會在遺傳上有不一致的問題，然而它還是被廣泛地種植。 

帕卡斯是波旁的另一個變種，而象豆則是鐵比卡的變種。象豆本身具有異常巨

大的果實，而這特性轉嫁到帕卡馬拉這個品種上。果實的大小以及特殊的尖葉

片使得帕卡瑪拉辨識度很高，這些尖葉可以有綠色或青銅色兩種顏色。 

其樹身小巧，植物的形狀呈圓錐狀。分支之間的節點間的距離很短，這使得它

成為一種濃密的植物。樹幹和樹枝與波旁相似，因為它們比其他大多數品種更

堅固，且較不柔軟。 

6. 藝妓 Geisha/Gesha 
通過上部分支的角度和植物的形狀，很容易識別這個非常受歡迎的品種。朝向

頂部的樹枝以 45 至 50 度的角度伸向天空。藝妓的樹身高大，樹枝和節點之間

的距離很長，樹幹和樹枝很細，有點像鐵比卡。 

葉子光滑細長，果實也以類似於鐵比卡。據作者所述，藝妓和鐵比卡之間的主

要明顯區別，是前者俱有傘狀或平頂，而鐵比卡則為圓錐狀。 

成熟的藝妓果實嘗起來跟其他品種完全不同，具有柑橘風味、甜感、茉莉花般

的香氣。 

 

 

 

 

 

 


